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Úvod

Tato mezinárodní norma je aktualizací prvního vydání (ISO 22854:2008). Původně byla ISO
22854:2008 používána pro stanovení nasycených uhlovodíků, olefinů a aromatických a kyslíkatých
uhlovodíků v automobilovém benzinu podle evropských specifikací paliv. Nedávné mezilaboratorní
zkoušky ukázaly, že předmět normy může být aktualizován beze změny tak, aby zahrnoval benzin
s vyšším procentuálním obsahem kyslíku oproti obsahům zmíněným v prvním vydání, a bude
použitelný pro automobilový benzin až do E10 včetně.

Mezilaboratorní studie organizovaná CEN prokázala, že metoda může být také použita pro benzin
s vysokým obsahem ethanolu (také nazývaný automobilové palivo ethanol E85) pod podmínkou, že je
vzorek naředěný složkou, která neruší jakékoliv jiné složky nebo skupinu složek, které mají být
analyzovány. Podrobnosti o tom, jak provést takovou analýzu, jsou uvedeny v 8.2.

Tyto odvozené údaje o preciznosti pro methanol nevyhovují výpočtu preciznosti, jak je uvedena v této
mezinárodní normě. Nebyl ustanoven žádný výpočet preciznosti pro methanol, jelikož nebyla
vyjádřena potřeba takových údajů. Jestliže je ve vzorku automobilového benzinu přítomen methanol,
doporučuje se ověření jeho obsahu použitím vhodné metody zkoušení, například jak je uvedeno v EN
228.[1]

Metoda zkoušení, jak je popsána v této mezinárodní normě, je harmonizována s ASTM D6839.[2]

1 Předmět normy

Tato mezinárodní norma určuje metodu stanovení nasycených, olefinických a aromatických
uhlovodíků v automo-



bilovém benzinu a automobilovém palivu ethanol E85 plynovou chromatografií (GC). Dále může být
stanoven obsah benzenu, kyslíkatých sloučenin a celkový obsah kyslíku.

POZNÁMKA 1 Pro účely tohoto dokumentu termíny „% (m/m)“ a „% (V/V)“ vyjadřují hmotnostní
zlomek m, respektive objemový zlomek j.

Tato mezinárodní norma definuje dva postupy, A a B.

Postup A je použitelný pro automobilové benziny s celkovým obsahem aromátů do 50 % (V/V);
celkovým obsa-
hem olefinů přibližně od 1,5 % (V/V) do 30 % (V/V); kyslíkatých sloučenin od 0,8 % (V/V) do 15
% (V/V); celkovým obsahem kyslíku přibližně od 1,5 % (V/V) do 3,7 % (V/V) a obsahem benzenu do
2 % (V/V). Systém může být použit pro ethery s 5 nebo více atomy C až do 22 % (V/V), ale preciznost
nebyla pro tuto koncentraci stanovena.

Ačkoliv může být tato metoda zkoušení použita ke stanovení vyššího obsahu olefinů až do 50 % (V/V),
byla preciznost pro olefiny zkoušena pouze v rozsahu od přibližně 1,5 % (V/V) do přibližně 30 % (V/V).

Ačkoliv tato metoda zkoušení byla vyvinuta zvláště pro analýzy automobilových benzinů, které
obsahují kyslíkaté látky, může být také použita na další uhlovodíky s podobnými rozsahy bodů varu,
např. benzinové frakce a reformáty.

POZNÁMKA 2 Pro postup A byly pro kyslíkaté sloučeniny pro vzorky automobilového benzinu
obsahující ethyl-terc-buty-
lether (ETBE), methyl-terc-butylether (MTBE), terc-amyl(methyl)ether (TAME), isopropanol, isobutanol,
terc-butanol, methanol a ethanol ustanoveny údaje o preciznosti. Odvozené údaje o preciznosti pro
methanol nevyhovují vypočítané preciznosti, jak je uvedeno v této mezinárodní normě. Použitelnost
této mezinárodní normy byla také ověřena pro stanovení n-propanolu, acetonu a diisopropyletheru
(DIPE). Nicméně pro tyto sloučeniny nebyly ustanoveny žádné údaje o preciznosti.

Postup B popisuje postup pro analýzu kyslíkatých skupin (ethanol, methanol, ethery, alkoholy C3 až
C5) v auto-
mobilovém palivu ethanol E85 obsahujícím ethanol mezi 50 % (V/V) a 85 % (V/V). Benzin se před
analýzou na GC naředí bezkyslíkatými sloučeninami pro snížení obsahu ethanolu na hodnotu pod 20
% (V/V). Pokud není znám obsah ethanolu, doporučuje se, aby se při analýze vzorku použil poměr
ředění 4:1.

Vzorek může být zcela analyzován včetně uhlovodíků. Údaje o preciznosti pro naředěný vzorek jsou
dostupné jen pro kyslíkaté skupiny.

POZNÁMKA 3 Pro postup B se může preciznost použít pro frakci ethanolu přibližně od 50 % (V/V) do 85
% (V/V). Pro frakci etheru může být preciznost, jak je specifikována v tabulce 6, použita pro vzorky
obsahující alespoň 11 % (V/V) etherů. Pro frakci vyšších alkoholů bylo získáno příliš málo údajů
k odvození úplného ustanovení preciznosti a údaje představené v tabulce 6 jsou tedy jen indikativní.
POZNÁMKA 4 Během vývoje této normy byl konec destilace omezen na 215 °C.
POZNÁMKA 5 Může existovat překryv mezi aromáty C9 a C10. Avšak celkový výsledek je přesný.
Isopropylbenzen je odsunut od C8 aromátů a je zahrnut do dalších C9 aromátů.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.  


